. _. .
— e = e = e —— e - =

Diu Lage der Elbschifffahrt ist schon seit lange eine sehr gedriickte
and lisst den IFrachtunternehmern nur einen kargen Gewinn. Gegen-
iber der schnellen und sicheren Beforderung durch die Eisenbahnen
vermochte die naturgemiiss billigere Wasserstrasse wegen der langsamen
Bewegung der Giiter die ihr gebiihrende Bedeutung micht mehr aufrecht
zu erhalten. Die werthvolleren Giiter, welche einen raschen Umsatz
verlangen, wurden ihr zum grossen Theil entrissen und auch die Ver-
sendung der Naturproducte gerimgeren Werthes blieb auf engere Kreise
beschriinkt.

Fs 1st micht abzuleugnen, dass die Elbschifffahrt mit der allge-
meinen Entwickelung der letzten Jahrzelinte wenigstens keinen Schritt
gehalten hat®).

Nachdem die Coneurrenz der Eisenbahnen eingetreten, hat die
Dampfkratt zwar auch auf dem Elbstrom zur Beforderung von Giitern
Anwendung gefunden, indem man Dampfschiffe einfiihrte, welche theils
zum Schleppen der Lastkihne, theils zur Aufnahme der Giiter selbst
bestimmt waren. ih-;;:-aj‘u.'iil'i'ig sind an 20 solcher l‘hlddﬂllll}ﬂ*l‘ auf ﬂt'l‘
Elbe m Thiitigkeit. Der Erfolg dieser Remorqueurs und Porteurs hat
sich durch eine ziemlich bedeutende Herabminderung der Frachtsiitze
geltend gemacht. Dennoch ist der Nutzen, welchen die Schifffahrt und
der Handelsstand davon gezogen hat, kein sehr grosser. Die Concurrenz
der Eisenbalmen ist mittelst dreifach und mehr geringerer Frachtsiitze

-

) Die Zeitschrilt des Vereins deutscher Ingenieure schreibt hieritber: . Zieht
man in Betracht, dass zum Transport von 8000 Centnern Giter auf der Eisenbahn
40 Wagen a 200 Ctr. gehirven, deren todtes Gewicht einschliesslich der Tenderloco-
motive 9240 Ctr. betrigt, wogegen es nur zweier Elbkilne bedart, wn dieses Gewicht
tortzuschafien, welche 2400 Ctr. wiegen, so stellt sich ein wesentlicher Vortheil auf
seite der Wasserbeforderung.  Die Begiinstieungz des Wassertransportes erscheint
noech uuit'ulln::mlvi'. wenn man die Anschafiungskosten vergleicht; wihrend eine Meile
tisenbalin zwischen 400,000—600,000 Thaler und die obengenannten Beforderungs-
mittel gegen 40,000 Thaler kosten, betriigt der Werth zweier Kihne hichstens
3000 Thir. und ist in entsprechender Weise auch der Verschleiss an Eisenbahn-
waterial ein hoherer.




